# **Тема лекции №8: Народно-освободительная борьба казахского народа** против колониализма

Методы и тип лекции: проблемная лекция

Технические средства обучения: слайды, таблицы, схемы

Результаты обучения лекции:

- 1. Демонстрировать знание и понимание основных этапов развития истории Казахстана
- 2. Соотносить явления и события исторического прошлого с общей парадигмой всемирно-исторического развития человеческого общества посредством критического анализа
- 3. Систематизировать и давать критическую оценку историческим явлениям и процессам истории Казахстана

### Содержание лекции:

- 1. Народно-освободительное движение в Младшем жузе под руководством батыра Сырыма Датова.
- 2. Восстание казахов в Букеевском ханстве под предводительством Исатая Тайманова и Махамбета Утемисова.
- 3. Народно-освободительное движение казахов под предводительством султана Кенесары Касымулы.
- 4. Среднеазиатское национально-освободительное восстание 1916 г.

#### Тезисы лекции:

# 1. Народно-освободительное движение в Младшем жузе под руководством батыра Сырыма Датова.

Проведение административно-политических реформ и развитие процессов рекрутирования новой управленческой элиты сопровождались в степи резким усилением внеэкономической зависимости кочевого населения от государственных структур, насильственным отчуждением у кочевников наиболее плодородных пастбищных угодий под строительство очередных русских укреплений и казачьих станиц, ростом налоговых платежей, различных незаконных поборов, вымогательств и насилия со стороны новоиспеченных должностных лиц. Все эти негативные явления вызывали у простых общинников недовольство, которое вылилось в восстание казахов Младшего жуза под пердводительством Срыма Датова, начавшееся в 1783 году и продолжалось до 1797 года. Причинами восстания были колониальная политика России, изъятие казахских земель, обострение земельного вопроса, нарушение исторически сложившихся маршрутов кочевания, грабеж и насилие со стороны чиновников колониальной администрации, казачьего войска, а также произвол местной знати.

С весны 1785 г. развернулась упорная борьба. Казахи испытывали наибольшие стеснения в зимних пастбищах. Скот и имущество были разграблены отрядом Уральского войска: у казахов было угнано 83 верблюда и 2955 лошадей.

В 1785 г. отряды Сырыма Датова напали на крепость Сахарную. Однако орудийными выстрелами повстанцы были отброшены от крепости.

С начала 90-х годов X V III в. движение приобретает характер восстания. В своем донесении на имя Екатерины II, Сырым указывал на то, что атаман уральских казаков. В ответ на это казахи стали нападать на отдельные участки Уральской линии. Новый глава оренбургской администрации А. Пеутлинг начал действовать решительно - постоянно посылая отряды в степь для наказания повстанцев, тем самым усиливая колониальную политику.

В такой обстановке старшины требовали от царского правительства отстранить хана Нуралы от власти и построить управление Младшим жузом по основной системе, разработанной оренбургским губернатором О.А. Игельстромом. Суть ее состояла в том, что управление Младшим жузом должно было осуществляться Пограничным судом в Оренбурге. Жуз делился на три части: Алимулы, Байулы, Жетыру, где учреждались главные расправы с судебными функциями во главе с председателями, двумя заседателями из знатных старшин.

Однако распространить реформу Игельстрома на весь жуз не удалось, так как вся полнота власти находилась в руках старшин, к тому же отмена ханской власти могла вызвать нежелательные для царизма последствия. Новый подъем движения начался к середине 90-х годов. Весной 1796 г. был убит хан Есим, атакованы несколько крепостей, форпостов. Но преследуемый карательными отрядами, потерявший значительную часть своих сподвижников С.Датов вынужден был откочевать в пределы Хивинского ханства, где и умер в 1802 г.

Так окончилось одно из крупных национальных движений в истории казахского народа, носившее народно-освободительный характер. Оно имело большое историческое значение, так как в ходе этого восстания было приостановлено продвижение России на запад казахского ханства. Вовторых, казахи получили возможность вернуться на земли между Уралом и Волгой, запрещались также набеги уральских казаков в казахскую степь.

# 2. Восстание казахов в Букеевском ханстве под предводительством Исатая Тайманова и Махамбета Утемисова

Образование Внутренней Орды или Букеевского ханства относится к 1801 году. Ханство располагалось в низовьях междуречья Урала и Волги. Царское правительство пошло на такой шаг с целью разрядить обстановку в Младшем жузе, так как борьба против колониальной политики России приобретала ярко выраженный характер.

Политика, проводимая ханом Жангиром и местными органами царской администрации, привела к резкому усилению ханского и колониального гнета, к массовой узурпации аульно-общинных земель знатью: 2/3 земли перешли в частное владение к казахским феодалам и русским помещикам, 400 тыс. десятин земли - хану Жангиру. Неравномерное распределение земель и пастбищ вели к серьезному расстройству хозяйственной жизни, к

падению экономического потенциала аульных коллективов, к увеличению числа обедневших и бедняцких хозяйств.

Отличительные черты наблюдались и в политическом строе Букеевского ханства. Все родоначальники из числа близких хану людей назначались царской администрацией. Судебная власть находилась в руках хана, биев - членов ханского совета и 10 султанов - ханских депутатов, составлявших аппарат управления. Совещательный орган состоял из 12 биев и 12 старшин в качестве есаулов, для выполнения различных поручений. Такая система управления была создана для обеспечения интересов царских властей.

В условиях углубляющейся колониальной политики во Внутренней Орде произошло восстание казахских шаруа, носившее антиколониальный характер, которое возглавил старшина рода берш Исатай Тайманов и его соратник поэт - Махамбет Утемисов. Основной социальной базой и движущей силой освободительного движения были трудящиеся кочевникишаруа, то есть крестьяне.

Летом и осенью 1837 года началось наступление повстанцев на проханские аулы. В октябре 1837 года началась осада ханской ставки, число повстанцев было более двух тысяч человек. Для подавления восстания были направлены крупные карательные силы из Кулагинской, Горской крепостей, из Уральска, Астрахани, Оренбурга, всего численностью более тысячи человек, которых возглавлял подполковник Геке.

На рассвете 15 ноября 1837 года в урочище Тас-Тюбе произошло сражение между повстанцами и карателями. Сказалось превосходство отряда карателей в вооружении, повстанцы потеряли около ста человек и были рассеяны. Руководителям восстания удалось спастись. При этом, за поимку Исатая Тайманова было объявлено вознаграждение 500 рублей серебром.

К весне 1838 года Исатай и Махамбет собрали довольно значительные силы. Для подавления восстания были направлены новые отряды. Последнее сражение произошло 12 июля 1838 года в междуречье Ак-булак и Кыил. Повстанцев было всего 500 человек, в этом бою они проявили настоящий героизм и мужество, но силы были слишком неравными и восставшие были разгромлены, а их руководитель Исатай Тайманов убит.

Так закончилась освободительная борьба казахов Букеевской Орды, имевшее антиханскую и антиколониальную направленность. Хотя повстанцы потерпели поражение в силу того, что движение было локальным и ограниченным, оно имело огромное значение, так как восставшие подняли знамя борьбы против угнетателей на новую ступень.

**3.** Народно-освободительное движение казахов под предводительством султана Кенесары Касымулы. В первой половине XIX в. борьбу казахского народа против колонизаторской политики царских властей, борьбу за сохранение национальной независимости Казахстана возглавил внук Абылаяхана Кенесары Касымов (1837-1847 гг.). Это восстание еще достаточно неизучено. Имеется множество противоречий в его оценке. Наиболее

правдивая история о его сражениях, успехах и неудачах подробно были описаны Е.Бекмахановым, видным ученым-истриком, подвергшимся за это преследованиям и получившим 25 лет каторги в конце 40-х гг. XX века.

Требования Кенесары, предъявленные им царскому правительству, о возвращении отнятых казахских земель, уничтожение построенных укреплений, диванов, прекращение налогового обложения и взимания всевозможных пошлин, а также его борьба с Кокандским и Хивинским ханством за возвращение ранее принадлежавших казахам земель, отвечали жизненным интересам казахского народа.

Кенесары Касымов как дальновидный политик отдавал себе отчет в том, что борьба с могущественной Российской империей требует консолидации и объединения сил всех казахских родов и племен, использования как военных, так и дипломатических усилий. В основном он оставался сторонником мирного решения многих спорных вопросов с царским правительством, осознавая всю сложность длительной, изнурительной вооруженной борьбы против России.

Восстание казахов под руководством султана (хана) Кенесары с самого начала приобрело массовый характер. Это было единственное восстание в истории освободительного движения казахского народа в 18-19 вв. которое распространилось на все основные районы расселения казахских родов, включая роды Младшего и Среднего жузов.

Движущей силой восстания были казахские шаруа, но в нем участвовали также старшины, свыше 80 султанов, биев, часть из которых, к сожалению, оказались непоследовательными в этой борьбе.

Первые столкновения казахов с отрядами казаков произошли в ноябре 1837 г. в районе Актауского укрепления, на территории Среднего жуза. В мае 1838 г. восставшие осадили и сожгли Акмолинское укрепление. Следующим шагом стала откочевка Кенесары со своими отрядами в Тургайские степи, ближе к землям Младшего жуза, где к восставшим присоединились отряды батыра Жоламана Тленшиева. В результате, ряды ополченцев, возглавляемые Кенесары, расширились и укрепились. Кенесары Касымову приходилось вести боевые действия на два фронта: на севере с карательными отрядами царизма, на юге с правителями Кокандского ханства, притеснявшие казахов в низовьях Сырдарьи.

В августе 1841 года Кенесары осадил крепости Созак, Акмечеть, Жулек, находившиеся под властью кокандцев. Взятие нескольких кокандских укреплений вдохновило восставших. В сентябре этого же года на курултае представителей всех казахских жузов Кенесары был провозглашен ханом, Казахское ханство было восстановлено.

После семи лет безуспешной борьбы с повстанцами в 1845 году из Оренбурга к ним прибыло посольство Долгова и Герна. Переговоры не дали результатов, так как повстанцы требовали возврата захваченных земель, а царское правительство не собиралось отказываться от дальнейшей колонизации степного края.

Стремясь вытеснить хана Кенесары из пределов Младшего и Среднего жузов, колониальные власти возвели укрепления Иргиз и Тургай, вынудив восставших откочевать в 1846 году в пределы Старшего жуза, куда для их подавления были отправлены значительные силы русской армии.

Под давлением превосходящих сил Кенесары вынужден был вступить в земли кыргызов, призывая их к совместной борьбе против царизма и Кокандского ханства. Но кыргызские манапы не поддержали Кенесары. Весной 1847 г. в неравной битва с ними повстанцы потерпел поражение. Кенесары-хан вместе с 32 казахскими султанами попал в плен и погиб. Так закончилось национально-освободительное восстание казахского народа под руководством хана Кенесары.

Поражение и смерть хана создали благоприятные условия для дальнейшего продвижения русских войск в глубь казахских земель, облегчив присоединение Старшего жуза к Российской империи.

Кенесары-хан, создав единое Казахское государство, стремился развивать его в интересах всего казахского народа. Кенесары-хан был сторонником централизованной власти. В ханстве была упорядочена налоговая система, военный совет, был восстановлен суд биев, создано хорошо организованное, приспособленное к затяжной войне ополчение, дипломатическая служба, вел активную дипломатию с Россией, среднеазиатскими ханствами. Кенесары выступал против рабства, барымты, межродовой вражды. В армии была строгая дисциплина, за измену устанавливалась смертная казнь.

Таким образом, Кенесары-хан восстановил ханство, проводя различные реформы по его совершенствованию, стремился возродить казахскую государственность в более развитой форме.

# 4. Среднеазиатское национально-освободительное восстание 1916 г.

В 1914 году Россия вступила в Первую мировую войну. Война привела к кризису во всех сферах экономики, ухудшила и без того тяжелое положение народа. Из Степи в огромном количестве по принудительным ценам забирали скот. Выросли налоги, был введен военный налог. Колониальное угнетение подтолкнуло народные массы к восстанию.

Поводом к восстанию послужил набор казахов на тыловые работы. Согласно царскому указу от 25 июня 1916 года все мужское трудоспособное население в возрасте от 19 до 43 лет подлежало набору для работ по обустройству оборонительных сооружений в прифронтовой полосе. Тем самым царское правительство хотело освободить часть русских солдат и рабочих от тыловых работ, заменив их «реквизированными инородцами» как более покорной и дешевой рабочей силой. Всего, по предварительным подсчетам, в Туркестане и Степном крае должно было быть мобилизовано 500 тысяч человек.

В ответ на царский указ в Казахстане повсеместно создавались повстанческие отряды. Повстанцы нападали на байские аулы, отбирали и уничтожали списки мужчин призывного возраста, громили аулы волостных

старшин. Восставший народ первым делом восстановил традиционные доколониальные институты государственного управления, повсеместно избирались ханы.

В Степи, по определению местной царской администрации, образовались две группировки: одна отказывалась предоставить рабочих, другая была согласна выполнить царский указ. На стороне царского указа оказалась часть баев, колониальная местная администрация — волостные и аульные старшины.

Мнения казахской интеллигенции относительно царского указа также разделились. Либерально-демократическая интеллигенция в лице А. Букейханова, А. Байтурсынова, М. Дулатова придерживалась тактики разумного компромисса с царизмом, хотела сохранить этническую целостность народа, предотвратив кровопролитие, и предлагала отсрочить сроки мобилизации. А. Байтурсынов писал: «Казахи должны быть на фронте, наравне с другими нациями с оружием в руках защищать страну, а привлечение к «черной» работе считаем унизительным». Революционно-демократическая интеллигенция в лице Т. Рыскулова, Т. Бокина, А. Майкотова, С. Сейфуллина, С. Мендешева и других примкнула к восставшим.

Главные причины восстания: усиление колониального гнета, насильственное изъятие земель, переселенческая политика, увеличение налогов, нещадная эксплуатация трудящихся. Главной движущей силой восстания стали народные массы: шаруа, рабочие. Восстание охватило весь Казахстан, Среднюю Азию, часть Сибири и Кавказа. Постепенно стихийное движение стало принимать организованный характер: сформировались его крупные центры в Тургае и Жетысу.

Борьба казахских шаруа в Тургае оказалась особенно упорной и длительной. Повстанцы избрали своим ханом А. Жанбосынова, а своим сардарбеком (военачальником) – Амангельды Иманова. Амангельды был Алиби Джангильдин. Тургайский очаг движения отличался централизацией власти, слаженной системой управления повстанческим движением. Вопросы военной учебы находились в центре внимания военного совета (Кенеса). Амангельды Иманов организовал производство оружия и сам обучал повстанцев военному делу, изобрел свою тактику ведения боя. Его армия отличалась организованностью и дисциплиной. Сарбазы (воины) разделялись на десятки, сотни и тысячи. В конце октября 1916 года повстанцы осадили Тургай. Для разгрома непокорных царское правительство направило карательный корпус во главе с генералом Лаврентьевым. По пути к Тургаю отряды карателей истребляли казахские аулы. Оказавшись не в силах овладеть Тургаем, повстанцы сняли осаду и перешли к партизанским методам борьбы.

Особенностью восстания в Жетысу стали массовые выступления не только казахской части населения, но и представителей других национальностей (уйгуров, дунган). Лидерами восстания были Узак Саурыков, Жаменке Мамбетов, Бекболат Ашекеев, Токаш Бокин и другие.

Восстание 1916 года было жестоко подавлено во всех регионах Казахстана. Карателями были уничтожены десятки казахских аулов, жестоким преследованиям подвергались мирные жители. Сотни тысяч людей были убиты, умерли от голода и холода, загнанные царскими войсками в безводные степи, бежали за пределы Казахстана, спасаясь от карательных акций русской армии. Социально-экономическое положение казахского аула за время восстания резко ухудшилось. Многие хозяйства были разграблены карателями, часть повстанцев была вынуждена откочевать в Китай и Монголию. Кроме того, из аулов Казахстана все-таки насильственно было мобилизовано более 150 тысяч трудящихся и отправлено на тыловые работы.

Главными причинами поражения были стихийность движения, недостаточная организованность, отсутствие связи между регионами. В действительности с плохо вооруженным народом воевала регулярная армия империи, вооруженная по последнему слову техники.

Но, несмотря на всю трагичность последствий движения 1916 года, оно послужило мощным толчком к росту национального самосознания казахского народа.

Таким образом, восстание 1916 года, охватившее все регионы переросло национально-освободительное Казахстана, В направленное против колониальной политики царизма. Вместе с тем выступление было направлено против империалистической приведшей к кризису народного хозяйства. Главной целью восстания являлось национальное и политическое освобождение. Восстание 1916 г. осбое многовекового занимает место В истории нашиональноосвободительного движения казахского народа. Впервые после восстания К.Касымова восстание 1916г. имела всеказахский характер. Восстание имела антиколониальную и антиимпериалистическую направленность, классовый момент был второстепенным по сравнению с главной задачей восстания – национального и политического освобождения народа. В ходе восстания было свергнута власть царского правительства и восстановлена ханская власть. Движущими силами восстания выступили шаруа, рабочие, служащие и интелегенция. В целом за исключением Семиречья это восстание было мононациональным. В ходе восстания прослеживается черты нациоанальноосвободительной революции например, характер движения, его движущие силы, цели и масштабность, восстановление государственности. 1916 г. занимает особое место в истории ХХ века. Восстание 1916 г. ускорила февральскую революцию 1917 г.

# Контрольные вопросы по лекции:

- 1. Назовите основные итоги восстания Сырыма Датова.
- 2. Покажите причины поражения востания Кенесары Касымулы.
- 3. Расскажите о движении султанов Касыма Абылайханова, Саржана Касымова.
- 4. Проведите анализ главных причин восстания 1916 года.

5. Оценка восстания 1916 г. в отечественной и мировой исторической литературе.

### Список используемой литературы:

## Основная литература:

- 1. История Казахстана (история Казахской ССР с древнейших времен до наших дней). / Отв. ред. изд. 1943 г. М. Абдыкалыков, А. Панкратова, Отв. ред. изд. 2011 г. И. Дмитрова. 3-е изд., перераб. Алматы: Фонд Болатхана Тайжан, 2011. 670 с. <a href="http://rmebrk.kz/book/1174175">http://rmebrk.kz/book/1174175</a>.
- 2. Артыкбаев Ж.О. История Казахстана: Учебник. Алматы: Қазақ университеті, 2006. 312 с. <a href="http://rmebrk.kz/book/68562">http://rmebrk.kz/book/68562</a>.
- 3. История Казахстана: Учебник. 2015. Туменова С.М. <a href="http://rmebrk.kz/book/1150878">http://rmebrk.kz/book/1150878</a>.
- 4. Кәрібаев Б.Б. Қазақ хандығының құрылу тарихы. Алматы: "Сардар" баспа үйі, 2014. 520 с.
- 5. Султанов Т.И. Поднятые на белой кошме. Ханы казахских степей. Астана: Астана Даму, 2006. 256 с.
- 6. История Казахстана (Қазақ елі). Книга 1-2. Алматы: Қазақ университеті, 2016. 458 с.

## Дополнительная литература:

- 1. Халидуллин Г.Х., Игибаев С.К., Жанбосинова А.С. История Казахстана. Учебно-методическое пособие. Алматы: Эверо, 2022 г. 300 с.
- 2. Чатыбекова, К.К., Нуртазаева, А.Б. История Казахстана: Методические указания по написанию контр. работ для студентов всех спец. дистанц. формы обучения 1 курс. Алматы: КазНТУ, 2012. 39 с. <a href="http://rmebrk.kz/book/73682">http://rmebrk.kz/book/73682</a>.
- 3. Курлеубаев С.К. История Казахстана: Учебно-практическое пособие. 2003. <a href="http://rmebrk.kz/book/32288">http://rmebrk.kz/book/32288</a>.
- 4. Оразбаева А.И. Формула государственности казахов. М.: ИП Лысенко А.Д. "PRESS-BOOK.RU", 2017. 376 с.

#### WEВ сайты:

- 1. <a href="http://rmebrk.kz">http://rmebrk.kz</a>
- 2. https://e-history.kz
- 3. <a href="https://archaeolog.kz">https://archaeolog.kz</a>
- 4. https://iie.kz
- 5. http://www.akorda.kz
- 6. https://adebiportal.kz/kz/books
- 7. <a href="https://lib.iuth.edu.kz">https://lib.iuth.edu.kz</a>